®Ò thi m«n: VËt lÝ 

C©u 1 (2,0 ®iÓm). Ba ng­êi ®i xe ®¹p ®Òu xuÊt ph¸t tõ A vÒ B trªn ®o¹n ®­êng th¼ng AB. Ng­êi thø nhÊt ®i víi vËn tèc lµ v1 = 8km/h. Ng­êi thø hai xuÊt ph¸t sau ng­êi thø nhÊt 15 phót vµ ®i víi vËn tèc v2 = 12km/h. Ng­êi thø ba xuÊt ph¸t sau ng­êi thø hai 30 phót. Sau khi gÆp ng­êi thø nhÊt, ng­êi thø ba ®i thªm 30 phót n÷a th× sÏ c¸ch ®Òu ng­êi thø nhÊt vµ ng­êi thø hai. T×m vËn tèc ng­êi thø ba. Gi¶ thiÕt chuyÓn ®éng cña ba ng­êi ®Òu lµ nh÷ng chuyÓn ®éng th¼ng ®Òu.  
	C©u 2 (2,0 ®iÓm). Cho m¹ch ®iÖn nh­ h×nh bªn. C¸c ampe kÕ gièng nhau vµ ®iÖn trë cña chóng kh¸c 0. Ampe kÕ A2 chØ 1,9A; ampe kÕ A3 chØ 0,4A. H·y t×m sè chØ cña
	

[image: image1]


ampe kÕ A1 vµ ampe kÕ A4.
C©u 3 (2,0 ®iÓm). Mét b×nh h×nh trô cã b¸n kÝnh ®¸y lµ R1 = 20cm chøa n­íc ë nhiÖt ®é t1 = 200C ®Æt trªn mÆt bµn n»m ngang. Ng­êi ta th¶ mét qu¶ cÇu ®Æc b»ng nh«m cã b¸n kÝnh R2 = 10cm ë nhiÖt ®é t2 = 400C vµo b×nh th× khi c©n b»ng mùc n­íc trong b×nh ngËp chÝnh gi÷a qu¶ cÇu. Bá qua sù trao ®æi nhiÖt gi÷a n­íc, qu¶ cÇu víi b×nh vµ m«i tr­êng; cho biÕt khèi l­îng riªng cña n­íc lµ D1 = 1000kg/m3 vµ cña nh«m lµ D2 = 2700kg/m3; nhiÖt dung riªng cña n­íc lµ c1 = 4200J/kg.K vµ cña nh«m lµ c2 = 880J/kg.K.

a) T×m nhiÖt ®é cña n­íc khi c©n b»ng nhiÖt.


b) §æ thªm dÇu ë nhiÖt ®é t3 = 150C vµo b×nh cho võa ®ñ ngËp qu¶ cÇu. BiÕt khèi l­îng riªng cña dÇu lµ D3 = 800kg/m3, nhiÖt dung riªng cña dÇu lµ c3 = 2800J/kg.K; bá qua sù trao ®æi nhiÖt gi÷a n­íc, qu¶ cÇu vµ dÇu víi b×nh vµ m«i tr­êng.  H·y x¸c ®Þnh: nhiÖt ®é cña hÖ khi c©n b»ng nhiÖt, ¸p lùc cña qu¶ cÇu lªn ®¸y b×nh.

Cho biÕt c«ng thøc tÝnh thÓ tÝch h×nh cÇu lµ VcÇu = 
[image: image2.wmf]4
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 (VcÇu lµ thÓ tÝch, RcÇu lµ b¸n kÝnh h×nh cÇu, lÊy 
[image: image4.wmf]p
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 3,14) ; thÓ tÝch h×nh trô lµ Vtrô = 
[image: image6.wmf]p

R
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tru

 h (Vtrô lµ thÓ tÝch, Rtrô lµ b¸n kÝnh ®¸y, h lµ chiÒu cao cña h×nh trô,  lÊy
[image: image8.wmf]p
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 3,14). 
 
	C©u 4 (2,5 ®iÓm). Cho m¹ch ®iÖn nh­ h×nh vÏ bªn. HiÖu ®iÖn thÕ U kh«ng ®æi vµ U = 18V; ®iÖn trë r = 2(; bãng ®Ìn § cã hiÖu ®iÖn thÕ ®Þnh møc 6V; biÕn trë cã ®iÖn trë toµn phÇn lµ R; bá qua ®iÖn trë c¸c d©y nèi, ampe kÕ vµ con ch¹y cña biÕn trë. §iÒu chØnh con ch¹y cña biÕn trë ®Ó sè chØ cña ampe kÕ nhá nhÊt b»ng 1A vµ khi ®ã ®Ìn § s¸ng 
	
[image: image10]


b×nh th­êng. H·y x¸c ®Þnh c«ng suÊt ®Þnh møc cña ®Ìn §.

	C©u 5 (1,5 ®iÓm). Cho hai g­¬ng ph¼ng G1 vµ G2 vu«ng gãc víi nhau. §Æt mét ®iÓm s¸ng S vµ ®iÓm s¸ng M tr­íc hai g­¬ng sao cho SM song song víi g­¬ng G2 (h×nh vÏ bªn). 


	


a) H·y vÏ ®­êng ®i cña tia s¸ng tõ  S tíi g­¬ng G1 ph¶n x¹ tíi g­¬ng G2 råi 
qua M. Gi¶i thÝch c¸ch vÏ.
b) NÕu S vµ hai g­¬ng cã vÞ trÝ cè ®Þnh th× ®iÓm M ph¶i cã vÞ trÝ thÕ nµo ®Ó cã 
thÓ vÏ ®­îc tia s¸ng nh­ c©u a.

h­íng dÉn chÊm 
	yªu cÇu néi dung
	biÓu ®iÓm

	C©u 1
	2,0  ®iÓm

	Khi ng­êi thø ba xuÊt ph¸t th× ng­êi thø nhÊt ®· ®i ®­îc : 

l1 = v1t01 = 8.
[image: image11.wmf]3

4

 =  6km ; ng­êi thø hai ®i ®­îc : l2 = v2t02 = 12.0,5 = 6km
	0.25 ®iÓm

	Gäi t1 lµ thêi gian ng­êi thø ba ®i ®Õn khi gÆp ng­êi thø nhÊt :

v3t1 = l1 + v1t1 
[image: image12.wmf]Þ

 t1 = 
[image: image13.wmf]1
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	0,25 ®iÓm

	Sau thêi gian t2  = (t1 + 0,5) (h) th× qu·ng ®­êng ng­êi thø nhÊt ®i ®­îc lµ : s1 = l1 + v1t2 = 6 + 8 (t1 + 0,5) 
	0,25 ®iÓm

	Qu·ng ®­êng ng­êi thø hai ®i ®­îc lµ: s2 = l2 + v2t2 = 6 + 12 (t1 + 0,5) 
	0,25 ®iÓm

	Qu·ng ®­êng ng­êi thø ba ®i ®­îc : s3 = v3t2  = v3 (t1 + 0,5)
	0,25 ®iÓm

	Theo ®Çu bµi: s2 – s3 = s3 – s1 , tøc lµ: s1 +s2 = 2s3 


[image: image15.wmf]Û

 6 + 8 (t1 + 0,5)  + 6 + 12 (t1 + 0,5) = 2v3 (t1 + 0,5) 


[image: image16.wmf]Û

 12 = (2v3 – 20)(t1 + 0,5)    (2)
	0,25 ®iÓm

	Thay t1 tõ (1) vµo (2) ta ®­îc ph­¬ng tr×nh: v
[image: image17.wmf]2

3

 - 18v3 + 56 = 0 (*)
	0,25 ®iÓm

	Gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc hai (*) ta ®­îc hai gi¸ trÞ cña v3 : v3 = 4km/h vµ v3 = 14km/h. Ta lÊy nghiÖm v3 = 14km/h (lo¹i nghiÖm v3 = 4km/h, v× gi¸ trÞ v3 nµy < v1, v2)
	0,25 ®iÓm

	C©u 2
	2,0 ®iÓm 

	Gäi x lµ ®iÖn trë mçi ampe kÕ, ®Æt R1 + R2 = nx, ta cã : UMN = I3.x = I4(R1 + R2 + x) = I4 (n + 1) x 
[image: image18.wmf]Þ

 I4 = 
[image: image19.wmf]3
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	0,25 ®iÓm

	C­êng ®é dßng ®iÖn qua ®iÖn trë R1 nèi gi÷a P vµ M lµ :
 IPM = I3 + I4 = I3 + 
[image: image20.wmf]3
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	0,25 ®iÓm

	Ta cã UPQ = I2.x = IPM (R1 + R2 ) + I3.x = 
[image: image22.wmf]2
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I3.n.x + I3.x , tõ ®ã ta cã: 

I2 = 
[image: image23.wmf]2
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	0,25 ®iÓm

	Thay I3 = 0,4A; I2 = 1,9A vµo (2) ta cã ph­¬ng tr×nh: n2 -1,75n – 3,75 = 0

gi¶i ph­¬ng tr×nh nµy ta ®­îc: n = 3 vµ n= - 1,25 (lo¹i). Do ®ã ta ®­îc sè chØ ampe kÕ A4 lµ : I4 = 
[image: image24.wmf]3
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= 0,1A
	0,50 ®iÓm

	T×m sè chØ ampe kÕ A1 : 
	

	IEP = I2 + IPM; theo (1) IPM = 
[image: image25.wmf]2
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I3 = 0,5A nªn IEP = 2,4A.
	0,50 ®iÓm

	Ta cã: UEF = I1.x  = IEP (R1 + R2) + I2.x = IEP.n.x  + I2x  
[image: image26.wmf]Þ

 I1 = n.IEP + I2 =

 = 9,1A 
	0,25 ®iÓm

	C©u 3
	2,0 ®iÓm

	a) T×m nhiÖt ®é cña n­íc khi c©n b»ng nhiÖt:
	

	Khèi l­îng cña n­íc trong b×nh lµ: m1 = V1D1 = (
[image: image27.wmf]p
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thay sè ta tÝnh ®­îc: m1 
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 10, 47kg
	0,25 ®iÓm

	Khèi l­îng cña qu¶ cÇu: m2 = D2.V2 = 
[image: image31.wmf]3
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.D2, thay sè ta ®­îc m2 
[image: image32.wmf]»

 11,30kg
	0,25 ®iÓm

	Tõ ®iÒu kiÖn bµi to¸n ®· cho, ta cã ph­¬ng tr×nh c©n b»ng nhiÖt: 

c1m1 (t – t1) = c2m2 (t2 – t), do ®ã ta cã nhiÖt ®é cña n­íc khi c©n b»ng nhiÖt:

t = 
[image: image33.wmf]111222
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	0,25 ®iÓm

	b) TÝnh nhiÖt ®é cña hÖ khi c©n b»ng nhiÖt, ¸p lùc cña qu¶ cÇu lªn ®¸y b×nh :
	

	TÝnh khèi l­îng cña dÇu m3 : do thÓ tÝch cña dÇu vµ n­íc b»ng nhau nªn khèi l­îng cña dÇu lµ : m3 = 
[image: image35.wmf]13

1

mD

D

, thay sè m3 
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 8,38kg
	0,25 ®iÓm

	Khi c©n b»ng nhiÖt, nhiÖt ®é cña hÖ lµ tx, ta cã ph­¬ng tr×nh :

c1m1 (t – tx) + c2m2 (t – tx) = c3m3 (tx – t3) 
[image: image37.wmf]Þ
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 21,050C
	0,50 ®iÓm

	¸p lùc cña qu¶ cÇu lªn ®¸y b×nh :
F = PcÇu – FA(cÇu) = 10m1 - 
[image: image40.wmf]14
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image41.wmf]p
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(D1 + D3), thay sè ta ®­îc : F 
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 75N
	0,50 ®iÓm

	C©u 4
	2,5 ®iÓm

	C­êng ®é dßng ®iÖn qua m¹ch chÝnh (qua ®iÖn trë r) lµ I: 

I = 
[image: image44.wmf]td
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 (1). ë ®©y: x lµ ®iÖn trë cña ®o¹n MC cña biÕn trë, 
(R - x) lµ ®iÖn trë ®o¹n CN cña biÕn trë, Rtd lµ ®iÖn trë t­¬ng ®­¬ng cña  ®Ìn vµ x vµ Rtd = 
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	0,50 ®iÓm

	Thay (2) vµo (1) vµ biÕn ®æi (1) ta ®­îc: 

I = 
[image: image46.wmf]2
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	0,25 ®iÓm

	Tõ s¬ ®å m¹ch ®iÖn ta cã: UMC = xIx = RDID ( 
[image: image47.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image48.wmf]x
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	0,25 ®iÓm

	Tõ (3) vµ (4) ta cã: 
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 (5)
ë  ®©y ta ®Æt : P = (R + r)R§ + 
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	0,50 ®iÓm

	NhËn xÐt : MÉu sè (5) ≤ P, dÊu (=) x¶y ra khi x = 
[image: image59.wmf]rR
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+

, ®iÒu ®ã cã nghÜa mÉu sè (5) ®¹t gi¸ trÞ lín nhÊt khi x = 
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 khi ®ã sè chØ ampe kÕ nhá nhÊt lµ (1A).  Theo ®Çu bµi, lóc nµy ®Ìn § s¸ng b×nh th­êng 
[image: image62.wmf]Þ

 Ux = U§ = 6V, do ®ã ®iÖn trë x khi ®ã b»ng: 
[image: image63.wmf]x
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[image: image64.wmf]6
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 = 6(
	0,25 ®iÓm

	§iÖn trë toµn phÇn cña biÕn trë: thay x vµo (6) ta ®­îc: R = 2x - r = 10(
	0,25 ®iÓm

	Tõ c¸c d÷ kiÖn trªn, ta cã: UCB = U - UMC = 18 - 6 = 12V, do ®ã c­êng ®é dßng ®iÖn m¹ch chÝnh lµ: I = 
[image: image65.wmf]CB
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	0,25 ®iÓm

	V× ®Ìn § m¾c song song víi x nªn c­êng ®é dßng ®iÖn qua ®Ìn lµ: 

I§ = I - Ix = 2 - 1 = 1A. VËy c«ng suÊt ®Þnh møc cña ®Ìn § lµ: P§  = I§.U§ = 6.1 = 6W  
	0,25 ®iÓm

	C©u 5
	1,5 ®iÓm

	







	

	PhÇn a :
	

	VÏ S1 lµ ¶nh cña S qua G1; ë ®©y S1 lµ ®iÓm ®èi xøng cña S qua mÆt ph¼ng g­¬ng G1.
	0,50 ®iÓm

	VÏ S2 lµ ¶nh cña S1 t¹o bëi G2 ; S2 lµ ®iÓm ®èi xøng cña S1 qua mÆt g­¬ng G2.
	

	V× G1 vu«ng gãc víi G2​ nªn S2 lµ ®iÓm xuyªn t©m cña S qua O
	

	NhËn xÐt: Gi¶ sö ta vÏ ®­îc tia s¸ng theo yªu cÇu cña bµi to¸n lµ SIKM xuÊt ph¸t tõ S, ph¶n x¹ trªn G1 t¹i I ®Õn K, tia ph¶n x¹ IK t¹i I trªn G1 coi nh­ xuÊt ph¸t tõ  ¶nh S1. Tia ph¶n x¹ KM  t¹i K trªn G2 ®­îc coi nh­ xuÊt ph¸t tõ  ¶nh S2 . 
	0,25 ®iÓm

	Tõ nhËn xÐt trªn ta suy ra c¸ch vÏ ®­êng truyÒn tia s¸ng nh­ sau: 

· LÊy S1 ®èi xøng víi S qua mÆt G1;

· LÊy M’ ®èi xøng víi M qua mÆt g­¬ng G2;

· LÊy S2 ®èi xøng víi S1 qua mÆt g­¬ng G2;

· Nèi MS2 c¾t G2 t¹i K;

· Nèi S1 víi K c¾t G1 t¹i I;

· Nèi SIKM ta ®­îc ®­êng ®i cña tia s¸ng cÇn t×m.
	0,50 ®iÓm

	PhÇn b:
	

	§Ó vÏ ®­îc tia s¸ng nh­ c©u a th× S2M ph¶i c¾t G2 t¹i K. Muèn vËy M ph¶i n»m trªn ®o¹n Sx vµ kh«ng ®­îc n»m trªn ®o¹n th¼ng SN.
	0,25 ®iÓm


Chó ý: 
+ ë tõng phÇn hoÆc c¶ mét c©u häc sinh cã thÓ lµm c¸c c¸ch kh¸c, nÕu ®óng vÉn cho ®iÓm tèi ®a tõng phÇn vµ c¶ c©u. §iÓm tõng phÇn hoÆc c¶ c©u theo ph©n phèi ®iÓm trong h­íng dÉn nµy;

+ §iÓm toµn bµi ®Ó lÎ tíi 0,25 kh«ng lµm trßn; 

+ NÕu häc sinh sai ®¬n vÞ th× trõ ®iÓm toµn bµi nh­ sau: nÕu sai 3 lçi trë xuèng th× trõ toµn bµi 0,25 ®iÓm; nÕu sai trªn 5 lçi th× trõ toµn bµi 0,50 ®iÓm.
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